文章编号: 2096-1472(2018)-06-60-03

DOI:10.19644/j.cnki.issn2096-1472.2018.06.018

第十六届中国国际软件和信息服务交易会圆满落幕

以"软件定义智能新时代"为主题的第十六届中国国际软件和信息服务交易会(简称,中国软交会)圆满落幕。本届中国软交会汇聚了来自全球的业界精英和厂商代表,集中呈现出最前沿的能源、金融、交通、医疗、教育、制造、电信等行业解决方案,全面展示云应用、大数据存储分析及管理、网络安全、智能制造、5G等平台项目,是一次聚焦技术前沿、引领产业方向、促进合作共赢的行业盛会。

本届软交会为期四天,展会规模三万平方米,国内外参展厂商756家,既有以东软、华为、小米、华信、文思海辉、中车集团、中国华录、中软、亚信科技、博彦科技等为代表的国内龙头企业,还有以SAP、软银、NTT、松下、富士通、思科为代表的跨国公司,以及来自北京、上海、天津、江苏、浙江等16个省市参展团组和来自日本、韩国、以色列、美国、印度、德国、俄罗斯等38个国家和地区的海外团组。

同期举行了51项会议论坛活动,包括产业趋势、人工智能、智能制造、区块链、跨境电商、大数据、移动电商、工业互联网、人才培养、信息安全等主题的15个主题论坛;覆盖20多个专业领域的技术研讨和行业应用会议20余场;跨地域合作的商务对接交流活动10场;以及丰富多彩的路演体验和活动10余项。邀请了海内外业界高端演讲嘉宾近千位,吸引了国内省市的观摩团组38个、海外采购客商2800人、专业观众及行业用户代表超过1.8万人,参观观众3.5万余人次。据不完全统计,本届软交会期间参展参会的厂商共达成意向成交项目3700余项,较上届增长了10%。

一、业界大咖诠释智能新未来

论坛中,国内外嘉宾从不同角度和层面纵论行业发展大势,并对产业发展所面临的机遇与挑战进行了深入的剖析与展望。代表国际产业领先趋势的重磅会议——2018全球软件和信息服务高峰论坛,有来自海内外20多位重量级权威嘉宾的洞见和分享,全方位解读了智能产业的技术趋势,以及生态构建的产业愿景,为听众带来了一场精彩绝伦的思想盛宴。

工信部原副部长、北京大学兼职教授杨学山在演讲中说,根据智能时代的需求,软件的对象发生了变化,构成软件的技术发生了变化,所以必须重新定义软件,重新定义软件的生命周期,重新定义软件工程。重新定义软件,就是要根据变革的需求重新定义系统,重新确定边界,重新确定边界中数据的要素、流程的要素、技术的要素、管理的要素、业务的流程,按照这样的定义重新来看,原来的软件中哪些是合适的、哪些是不合适的,在原来基础上是继承还是推倒重来。

中国工程院院士、北京大学信息与工程科学部主任高 文在演讲中与大家分享,人类未来的生活可能会是人类智能 和人工智能的一个融合,其实人工智能是人类智能发展中的 另一种表现方式,只是把人类的智慧通过机器来实现。换言 之,人工智能只是人类智慧发展的一个结晶,它的发展永远 会是依托于人类的发展水平来决定。因此,从对决的角度,它永远不可能超过人类智能,只是说在某一个特定的方面它可能会胜出人类的能力,但从智能本身来看人工智能是没办法完全胜出的。

美国加州大学伯克利分校计算机科学家斯图亚特·罗索在以"人工智能:现在与未来"为主题的演讲中表示,人工智能的概念早在20世纪50年代已经诞生,在20世纪70年代互联网出现后,人工智能的讨论和应用逐渐增多。而如今人工智能广泛应用于语音的识别、物联网、智能家居、医疗、3D打印等领域。对于人工智能的未来,一是国际协作,二是技术伦理。针对人工智能的开发,首先各国之间应不是竞争而是合作,这样才能更好地推动人工智能技术的发展。对于人工智能技术不必过于谨慎小心,人工智能对于复杂事物、语言及目标规划等领域与人类仍存在着无法跨越的差距。

美国圣达非研究院特聘学者布莱恩·阿瑟认为中国在人工智能、机器人、基因工程、可持续能源方面处于领先地位,尤其在高科技上,包括大连在内的许多城市正积极打造人工智能的竞争优势。对于企业来说,人工智能发展到今天,已经超出了很多人的想象,多年前,人工智能和人类所擅长的领域还有所区别,比如人工智能在计算、逻辑运算方面更有优势,人类则更擅长识别、学习语言。现在,人工智能也学会了深度识别,识别表情、认识情感,这都与现在大热的机器学习有着紧密联系。通过机器学习,人工智能可学习只有人才有的技能,这对交通、制造业等行业都起着至关重要的作用,可以用来提升工作效率,比起因为这些变革变得惴惴不安,不如接受并利用它们。

东软集团董事长兼CEO刘积仁表示,未来医疗体系中至少一半或者一半多的推动力来自于技术、数据和人工智能。医疗大数据十分重要,数据的透明也很重要,未来的健康数据是动态实时采集的,一个城市若没有每个人的健康数据,就没有便宜、高质量的医疗,所以健康数据会成为一个城市的基础设施。未来的医疗会通过精准的计算让每个人获得更好的医学知识和一个好医生的链接,人工智能将支持人们更好地了解医疗路径、医疗知识。

华为副总裁、政企云业务部总裁杨瑞凯说,未来二十年 人类将进入智能时代,现在我们还无法想象它对人类的工作 和生活带来多大的影响,但是现在我们可以清晰感受到它有 三个大的方面:第一个就是万物感知,所有的物体未来都会 数字化。第二个方面就是万物互联。华为专注于ICT这个领 域,最早做的是人与人的连接,未来是人与物、物与物的连 接,物联网会成为未来主要的连接方式。第三个方面就是万物 智连。云计算、大数据、物联网是未来智能的源泉和基础。

二、创新之举彰显责任担当

软交会作为中国软件信息行业的一个交易服务平台,作 为一座城市对外开放的窗口,经过16年的发展和积累被赋予 了更多的历史使命。

500名学生科技游公益活动是本届展会上的创新之举,组 委会提前组织沙河口区实验小学、辽师国际学院的留学生、 海事大学留学生、东软信息学院学生等500多名学生到展会现 场进行公益科技游,学生们惊讶好奇的面孔成为本届软交会 展馆内最具感染力的画面。智能黑板、小笨机器人、人工智 能感应手臂等各种各样的科技产品激发了学生们的好奇心, 他们围在各个展位前不断地提问,眼神里充满了探索的欲 望,这恰恰是本次软交会组委会举办这场公益活动的初衷。 大连市市商务局副局长李延峰此前在接受采访时介绍, 希望 在本届软交会上加入学生科技游的公益活动, 目的就是希望 通过近距离游览和接触这些科技产品, 从小培养孩子们对科 技的兴趣,激发他们的好奇心和探索欲,从而激发他们的创 新意识。科技是未来,孩子也是未来,两者之间本就应融为一 体,这才是一个国家长足发展的希望。从本届软交会开始,以 后每年都要有一些带领孩子到软交会现场认识和学习的活动, 且逐年深入,这也是软交会社会意义更为深远的体现。

首次举办的智能科技展演会。展会邀请到国内极具创新能力的8家优秀科技项目展演,项目融合教育、金融、交通出行、娱乐生活等全生态、多领域,使互联网+时代的智能应用体现出可触摸、可娱乐、具有亲和性和人性化等特点。在展演区内设置投融对接区、企业合作区,邀请国内外一线人工智能企业、投资人对展示产品进行点评及合作洽谈。本次展演会吸引25家高新科技企业参展,共展出包括成者激光辅助曲面扫描仪、木美3D打印笔、科大讯飞"阿尔法蛋"AI机器人、极米激光电视、VR全景技术、儿童智能编程产品等在内200余项新型智能硬件及技术。

三、黑奇特智能产品,让观众脑洞大开

国内外各类创新技术和产品竞相亮相本届中国软交会的舞台,聚焦全球前沿技术成果,呈现智能新时代的生态构建。

智能交通、智能制造、智慧医疗、5G+自动驾驶等科技、软件产品纷纷亮相,描绘了未来世界的图卷:中国华录的智慧公交智能调度平台处于国际领先水准,大连华信的精益物流仓储配送平台、可视化轨道交通的智能制造产品,东软的健康管理智能系统产品,大连产英菲尼迪的车道偏离修正系统、全速段智能巡航系统、动态行人检测预警系统等;中国联通和中国移动都携5G而来,5G是4G网络速率的100倍以上,将使得万物互联真正走入现实生活。

在智能产品体验区,各种新、奇、特前沿科技产品琳琅满目,多款功能强大的儿童机器人也出现在现场,引来家长们的驻足观看:广州智伴科技带来的机器人,可以进行语音对聊、中英实时翻译、趣味问答等;科大讯飞公司儿童机器人,中文功能强大,性价比高,适合国内儿童使用,颇受消费者青睐;大象物联的纳米黑板采用了整屏的触屏技术,可实现粉笔书写、水笔书写、触控书写、擦除、批注、绘图、多媒体演示等功能,可以代替一般多功能教室内的所有设备;大连明易科技的校校云服务新高考,为走班教学与生涯规划提供一站式解决方案;还有一大波可爱的小宝、小胖、阿尔法蛋等智能机器人宝贝,引人驻足。

软交会上让人"看"穿未来,微表情识别AI技术、激光

电视和虚拟主播产品亮相:希亚思信息技术有限公司的微表情识别AI技术,已应用至教育、广告、游戏、医疗、看护、机器人及智能驾驶等领域,华录研发的华录激光影院V9,在自然光下依然能享受极致的观影效果,屏幕背后没有光源,是采用漫反射成像,对视力起到了很大的保护作用,大连唯展科技发展有限公司展示了他们的虚拟主播系统,可以实现线上直播、线下活动和视频内容制作。

四、产业发布项目签约汇集软交会

中国软交会已经成为政府、行业机构、重点企业发布产业报告、研究成果、政策趋势的产业信息发布平台。

商务部权威发布《中国数字贸易和软件出口报告2017》:报告显示,2017年我国软件出口执行金额375.56亿美元,是2011年的2.6倍,同比增长9.72%。对美国、欧盟(28国)、日本软件出口执行金额合计189亿美元,占总量的50.32%。对一带一路沿线出口快速增长,执行金额87.43亿美元,同比增长79.34%。全国软件著作权登记量在2011年首次突破10万件,2016年突破40万件,2017年突破70万件。

大连市发布《大连市软件和信息服务业2028行动纲要》,明确未来十年我们发展的指导思想、目标、重点方向和主要任务。到2023年,形成与东北亚科技创新、创业、创投中心相适应创新型产业发展格局,软件产业增加值占地区总值比重超过8%,成为大连吸引高端人才,集聚创新要素,助力产业升级,提升城市竞争力的支柱产业,在全国软件和信息服务业新一轮进程中发展中确立优势的地位。到2028年,产业规模达到三千亿元,增加值占地区生产比重突破10%,从业人员超过五十万人,产业与城市经济社会的发展融合互动,成为具有国际竞争力软件名城。

大连市制定《大连市支持软件和信息服务业发展的若干 政策》制定了十二条具体支持政策,涉及到支持创新和产业 化推广、从企业培育壮大、重点企业引进和项目建设、支持 公共平台和开放式创新平台、人才引进与留住等五个方面。 还将出台实施细则,对支持对象、支持条件、申报流程等进 一步明确和细化,为企业提供更加专业、高效和务实的服 务,共同推动产业实现第二次腾飞

2017—2018中国软件和信息服务年度发布会,对中国软件和信息服务业进行年度盘点,重磅推出2017—2018中国软件和信息服务业领军人物奖、新锐人物奖、杰出贡献奖、最具影响力企业奖、最具创新精神企业奖、最具创新竞争力产品奖、最具推动力服务平台奖等七项产业大奖,一百多家企业斩获殊荣。

一系列合作项目同期签署:深圳市CIO协会与大连市CIO协会签署了共建CIO(运动)商学院大连实训基地合作协议书; 大连市政府与东软控股签订健康医疗科技产学研战略合作框架协议;中共大连市委网信办与中国计算机学会青年科技论坛大连分论坛进行战略合作签约;大连市跨境电子商务协会与深圳市跨境电子商务协会签署战略合作协议;大连市服务外包协会和上海软件对外贸易联盟签订合作备忘录;大连高新区大数据产业协会与东北财经大学管理科学与工程学院、大连海事大学航海学院、银联商务股份有限公司大连分公司、中国联通网络通信有限公司大连市分公司签署有关大数 据领域的技术交流、联合研发、成果转让、人才培养和学生就业等方面的展览合作协议;中国信息协会信息服务网络委员会与大连市商务局和希捷科技服务(上海)有限公司北京分公司签订三方战略合作协议;易保网络技术(上海)有限公司和大连市博琳科琦网络科技有限公司签订合作项目备忘录;海通安恒(大连)大数据科技有限公司与来自新加坡的易能链基金会战略签约,双方共同出资6400万人民币成立易通区块链技术有限公司及联合研发国内首个基于大数据+区块链技术的企业数字化资产评级及投融资平台项目。

五、倾力国际交流促进项目落地

本届软交会注重加强与"一带一路"沿线国家经济合作,打造全方位对外开放平台,全面展开项目对接会等一系列招商活动,帮助本地企业拓展更为宽泛、更多领域、更加深入的国际合作。

以色列项目创新发布会:中以基金此次邀请五位以色列企业家带着七个高科技企业参加中国软交会。与国内企业对接30余家,有80位国内企业家参加以色列投资项目发布会,现场对接企业15家,其中,太阳能燃料电池3GSolar初步与主板上市企业金辰股份对接,腕式血氧传感器项目Oxitone已获初步合作意向订单;工厂ERP智能信息化方案提供商Kitron已与大连一家新三板企业诚思科技对接成功。

中俄IT企业合作洽谈会,俄方代表团与中方10余家企业进行了洽谈对接,中方六家企业分别为俄方代表团做了项目路演,主要包括IT行业、芯片设计与开发、IT产业数字化运营服务、智能制造,网络游戏、人工智能、智慧园区、智慧校园等业务。

中韩IT企业商务交流会:大韩贸易投资振兴公社此次带领七家企业进行展示和洽谈,洽谈会中智慧城市、智能制造、大数据相关的韩国企业和来自辽宁、河北、浙江、云南、北京等地区的22家中方企业进行了洽谈,其中特别是智慧城市和智能制造的智慧工厂解决方案等领域在双方洽谈中取得了丰硕的成果。

中外国际采购商对接会,以"一带一路,新的机遇"为主题,来自加拿大,埃塞俄比亚,尼泊尔等地的五十家海外客商与五十多家国内软件企业展开一对一洽谈。七成以上海外客商达成合作意向。

2018中国软件交易渠道年会,以"渠通天下 商机共享"为主题。参会企业包括来自深圳、上海、北京等地的软件开发商、软件代理商、系统集成商、服务提供商,130多人齐聚一堂洽谈业务、分享商机。

六、砥砺奋进二十载, 扬帆领航新时代

作为由国务院批准举办的我国唯一的国家级软件交易会,中国软交会在各主承办单位的支持下,步入了良性发展的轨道,已经成为海内外业界的一次年度盛会,今年的软交会,具有特别的历史意义。

一方面,2018年恰逢大连软件和信息服务产业20周年。 1998年,以大连软件园建成开园为标志拉开了大连软件和信息服务业崛起发展的序幕。20年来,产业由2亿元扩大到1000亿级规模。另一方面,从全国甚至全球看,在数字中国、数字经济的背景下,软件和信息服务业正处于一个转型关键 期。同时,随着智能经济时代到来,软件定义世界、软件改变世界必然持续深化成为现实,软件和信息服务业发展必将进一步提升城市创新能力,必将进一步推动产业优化调整,必将进一步增强城市整体竞争力,也必将进一步体现和决定城市发展的品味。

作为中国软件和信息服务业的重要展会,走过16个年头的中国软交会正处于新的历史起点,必将继续以全球化视野 发挥平台作用,并持续为推动中国软件产业创新发展、行业 跨界深度融合,做出突出的贡献。

商务部副部长王炳南谈到,大连是中国北方重要的中心城市、东北亚国际航运中心、国际物流中心,软件和信息技术服务产业基础雄厚,创新能力强,是重要的软件和信息产业基地、中国服务外包示范城市,希望以软交会为桥梁和纽带,大力发展数字贸易,深入推动中国与世界软件和信息服务产业的交流合作,取得更多丰硕成果。

辽宁省副省长陈绿平表示,当前,辽宁正处于全面贯彻落实党的十九大精神,全力推进高质量发展、加快实现全面振兴的关键时刻,最重要的是筑牢产业的根基、装上创新的马达、插上智慧的翅膀,汇聚起大众创业万众创新的蓬勃动力。我们将进一步加大资金扶持、人才引进、要素保障、知识产权保护的政策力度,支持大连加快建成全国重要的软件和信息技术服务业集聚区,做大做强软件和信息服务产业,以信息化培育新动能,以新动能推动新发展,以新发展创造新辉煌,为中国和世界IT产业发展做出"大连贡献"。

大连市市长谭成旭在演讲中表示,今年恰逢改革开放 40周年,大连软件产业也走入了第20个年头。大连市将秉持 "海纳百川"的发展理念,与海内外朋友一道,携手并进、 合作共赢,让最先进的思想、最前沿的技术、最具创造力的 人才、最具活力的企业,汇聚于大连这片创新创业的沃土, 实现大连软件和信息服务业第二次腾飞。大连市将加快推动 产业结构和规模优势的优化调整,加快推进软件产业与实体 经济深度融合,加快朝向新一代信息技术领域的挺进步伐, 加快落实一批实在管用和含金量较高的政策措施,将大连打 造成为具有国际竞争力的软件名城。

大连软件园总经理刘爽在接受记者采访时表示: 软交会一直以来都是大连软件产业的品牌,在整个国家层面,包括大连层面,的确是这个产业的大旗。从宣传层面,也给我们企业做了非常大的贡献。像今年软件会的主题"软件定义智能新时代"也是及时雨。在大连软件产业20年这个划时代的节点,也确实到了需要重新定义和界定产业的时候。

十六年来,中国软交会在努力为产业搭建服务平台的同时,还一直在悉心关注着产业发展中的一点一滴,传承软件和信息服务这个朝阳产业的精神,承担着行业一份子的责任和义务。每一届中国软交会的组织、筹备和管理,都凝聚着软交会人的汗水、智慧和辛酸,而所有展商和观众满意的笑容,都是对展会的认可和鼓励,每一届中国软交会的成长过程,不仅仅体现在自身管理服务能力的提高,更多体现在感受软件产业精英思想和产品智慧之后的激情,而这些激情将成为中国软交会永恒的动力。